

# 劉健轉會案暴露20年漏弊 中國職業足球

## 亟待完善



歷時3個多月的劉健轉會糾紛案11日晚有了「結果」，但外界普遍認為，中國職業聯賽暴露出的種種問題不能就此掩蓋。那麼，除了廣州恒大、青島中能兩家牽扯其中的俱樂部外，中超聯賽的其他參與者們有着怎樣的看法？

對此，北京國安俱樂部總經理高潮近日應邀接受了新華社專訪。他建議中國職業足球的體系設計亟待完善。

高潮認為，現在出現的一些問題，正是由於在體系不健全下，「中國職業聯賽20多年來積累的問題，會在某一個時段爆發」。

### 日本聯賽值得中超學習

「現在，我們不僅僅（滿足於）能夠有一個看似比較熱鬧的職業聯賽氛圍，更應該從整體的設計、運營管理、以及對規則的執行度上等方面予以完善。我想這是中國足球、中國足球業內人士應該認真思考的問題，」高潮說。

中國足球職業聯賽已經發展了20多年。與歐洲頂級聯賽發展百年相比，中超雖然顯得稚嫩，但與近鄰日本比較來看，兩國職業聯賽基本是從同一起跑線出發。但發展到目前，日本的聯賽體系被公認為值得中超學習。

「中國足球職業聯賽發展了20年了，實際上在很多體系還不夠完善，」高潮說。他曾於去年10月在國際足聯和中國足球協會舉行的一次研討會上提出，中國足球需要在8個方面進行體系設計。「這裡面包括中國職業足球管理體系的設計，還包括青少年梯隊體系的設計等方面。」

### 應在頂層設計下大工夫

「他們（日本足球）剛開始在職業聯賽設計的時候，他們的體系包括頂層設計、對職業聯賽的管理和目標、市場運營等方面，基礎打得好，考慮的問題比較全面，設定的目標比較明確。」高潮說。他建議中超應該在體系建設、頂層設計上下大工夫。

接受專訪時，高潮正在參加北京國安本賽季首個「第二現場」活動。他與球迷在大屏幕前觀看了國安客場戰勝貴州的中超比賽。

「第二現場」的形式是指本賽季在北京國安去客場打比賽時，無法隨隊出征的球迷還可以有第二選擇，那就是繼續留守工體，在附近的一處活動室內集體看球，每次將有被選拔出的200-300名球迷參與其中。這也是國安俱樂部球迷文化建設的新創意。

高潮說，國安將計劃把「第二現場」常態化，比如亞冠、足協盃的客場比賽都可以，不局限於中超。

新華社



國安總經理高潮（右）去年以主人身份迎接劉健到訪。資料圖片



中超衛冕冠軍廣州恒大（紅衫）日前挫天津泰達。新華社



劉健（左三）與恒大隊隊友們在賽後慶祝。新華社



貴州外援尤里（中）在對北京國安一役帶球推進。新華社

### 體育時評

## 缺乏契約精神 陰陽合同是罪魁

11日，劉健轉會糾紛一事出現「神轉折」——恒大官網宣佈劉健以自由身轉會。這意味著歷時3個多月的劉健糾紛一案宣告結束！

但這真的是「結局」嗎？顯然不是！判定劉健自由身的依據是甚麼？續約合同是否造假？如果是，誰是造假一方？造假者是否將受到行業處罰？這些問題依然撲朔迷離。但就目前形勢而言，這些問題恐怕會無疾而終。

劉健一案的根源無疑是陰陽合同。陰陽合同多見於房地產交易中用以避稅，而在中國足球，則是各俱樂部為了應付中國足協一度實行的限薪令，惡性爭奪甚至限制球員的產物。一陰一陽不僅令俱樂部、球員不能誠信經營、履約和納稅，而且擾亂了足球行業公平、合理、競爭、有序的環境，不啻為中國足球發展過程中的一顆毒瘤。而之所以明知其有害卻尾大不掉，是因為與俱樂部相比，球員往往是弱勢群體，俱樂部比球員更稀缺，球員之間的上崗競爭越來越激烈，球員尤其是普通球員在很多時候必須接受俱樂部的霸王條款。不過話又說回來，球員也是陰陽合同的當事方和知情方，同樣不排除受到利益驅使才簽合同的可能性，因此同樣要為陰陽合同的出現負責。

歸根結底，契約精神的缺乏是中國足球陰陽合同怪相頻發的根本原因。因此建立契約精神，還須公安、司法、稅務、中國足協等多部門形成合力共同執法。「亂世用重典」，對於陰陽合同造假者施以禁止從事與足球有關的活動、取消註冊資格等重罰，恐怕才能起到真正的警示作用。新華社

## 新帥佩連：國足心態必須改變

與32位正在率隊備戰巴西世界盃的同行相比，艾倫佩連眼下的主要工作則是如何提高中國足球的國際地位。這位上任未幾的中國男足（以下簡稱國足）主帥，日前在接受路透社訪問時稱，中國足球要崛起必須在心態上作出改變。

對於執教中國隊的前景，艾倫佩連充滿信心，他表示：「我很自信，我已經在中國看了非常多的比賽，他們都有良好的精神面貌。我也看了幾場亞冠聯賽，我認為我的工作困難，但對於一名教練來說做出一個困難的選擇是好事，我很高興接受這樣的挑戰。」

近十年來，國足在內地成為無能和失敗的代名詞。意大利名帥納比執教的廣州恒大在2013年奪得亞冠盃冠軍，這是中國球隊在近四分之一個世紀中首個亞洲冠軍。故艾倫佩連希望中國隊能夠以恒大為榜樣：「我已經要求球員們以他們為榜樣，有同樣的精神面貌。我們必須改變心態，比賽不是為了輸球而是為了獲勝，我們必須改變精神面貌。」

中國隊在亞洲盃預選賽小組賽最後一輪中客場以1:3負於伊拉克，僅僅憑借淨勝球的優勢壓倒黎巴嫩以最佳的小組第三



國足新帥佩連（右）與隊員鄭智寒暄。資料圖片

名晉級2015澳洲亞洲盃正賽。今年6月，國足將與埃及、馬里國家隊進行兩場友誼賽，為明年的亞洲盃熱身。在談到未來國足的構建和計劃時，佩連表示：「首先，我必須要找到合適的球員，我已經注意到一些年輕球員，我想給他們一個機會，我肯定会保留一些有經驗的球員，從而保持球隊的平衡。我還有時間去做工作，因為在6月有一些比賽，我有約半年的時間招募新球員，從而讓球隊變得更好。」

香港文匯報記者 陳曉莉

## 國羽金花星洲提前封后

在奧運冠軍李雪芮輕取韓國名將成池鉉後，令新加坡羽毛球公開賽女單決賽成為中國球手的天下。而中國羽隊（國羽）在男單賽事碩果僅存的杜鵬宇，則苦戰1小時13分，最終以21:16、17:21、17:21慘遭印尼名將西蒙·桑托索淘汰，在大滿貫球員林丹休戰、「二哥」諶龍缺陣下，國羽宣告男單全軍覆沒。不過，熱門奪冠人物李宗偉則繼續高唱凱歌。

由於國羽金花攬得女單四強的其中三個席位，故昨日女單準決賽的焦點集中在李雪芮對抗唯一外敵、韓國名將成池鉉一役上。不料，比賽呈現一面倒，李雪芮談笑用兵下僅用時32分鐘便以兩個21:13輕鬆勝出。今日決賽，她將與隊友王儀涵爭后。王儀涵昨以21:18、21:12勝同胞韓利晉級。

至於男單準決賽，杜鵬宇面對印尼名將西蒙·桑托索，顯然經驗、心理略遜一籌。三局苦戰，連連在關鍵球失誤，從而慘遭淘汰。不過，世界「一哥」、馬來西亞之寶李宗偉，則繼續高唱凱歌，他直下兩局以21:19、21:18力擒印度球手史里干晉級。

其他賽事，蔡賢/魯愷以21:19、21:16打破韓國組合金沙朗/柳延星躋身男雙決賽，包宜鑫/湯金華因隊友駱贏/駱羽棄權不戰而勝。

香港文匯報記者 陳曉莉



李雪芮順利打入女單決賽。法新社



王儀涵挫隊友韓利晉級決賽。美聯社



張連偉（藍帽）將參加海回美巡中國賽開幕。

## 高球美巡中國賽將海口揭幕

香港文匯報訊（記者 何花 海南報道）2014中巡賽—美巡中國系列賽（簡稱美巡中國賽）年度首場比賽將於本月16日在海口觀瀾湖揭幕，中國高壇的領軍人物張連偉、後起之秀黃文義等球員將參賽。

2014中巡賽—美巡中國賽組委會透露，目前已有眾多國內外高手確認參賽。中國球員方面，包括了中國高壇的領軍人物張連偉，在國內外大賽中嶄露頭角的後起之秀黃文義、胡牧、韓勳以及新生代代表寶澤成、張進、金誠等。外國球員方面，3月份美巡中國賽兩場資格賽的冠軍David Lutterus和Alexander Hawley都出現在陣容當中。此外，2011年南山大師賽冠軍韓國球員Kim Bio等名將也都確認參賽。

記者獲悉，美巡中國賽是經國家體育總局批准，由中國高爾夫球協會主辦、美巡賽認證，是中國最高級別的男子職業高爾夫球巡迴賽。

## 李娜再獲TIME年度100人提名



李娜有望再次入選《時代》周刊最具影響力100人。資料圖片

美國《時代》(TIME)周刊香港時間周六公佈年度百位最具影響力人物評選候選名單。去年成功當選「全球最有影響力100人」的中國網球金花李娜再次憑藉高人氣入圍候選名單，她也是唯一入圍的中國運動員。

《時代》周刊每年都會在世界範圍內選出當年最具影響力的百位人物。而在最新一期評選的候選人名單中，經網友網絡投票，中國網球金花李娜再次榜上有名。新賽季，李娜顯示出非同凡響的狀態，在墨爾本公園贏得職業生涯第二個大滿貫——2014年澳網女單冠軍。

而在整份候選名單中，李娜同時又是唯一入圍的中國運動員。另外，當今網壇世界「一姐」莎蓮娜威廉斯、皇家馬德里的葡萄牙足球巨星C朗、出生在韓國的高爾夫天才少女高寶瑛等均上榜。

香港文匯報記者 陳曉莉